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A most folyó októberi-közgyűlés minden 
nania — ugv látszik — szenzációval fog szol­
gálni. Tegnap a görög katolikus püspökség 
ügye hozta izgalomba az embereket, ma pe­
dig egy személyes izii kérdés, amelynek éle 
Aczél Géza főmérnök ellen irányult és őt hoz­
ta igen kellemetlen helyzetbe, amelyből még 
az esetben is, ha tisztázza magát, csak kel­
lemetlen emlékekkel tud menekülni. Ez ügy­
ről lapunk más helyén emlékezünk meg teljes 
részletességgel.

A közgyűlés egyéb részeinek lefolyásá­
ról 'tudósításunk a következő:

A közgyűlést délután három órakor nyi­
totta meg Domahidy Elemér főispán.

A napidijasok lakbére.
Vargha Elemér dr. terjesztette etö a ta­

nács megbízásából. hogy már egy év óta hi­
vatalban levő és esküt tett napidiias írnokok­
nak állapítson meg a tanács 1913. január hó 
Intői kezdődően évi 300 korona lakbért.

Jánosi Zoltán eihez még azlt javasolja, 
hogy miután erre a fedezet a tavalyi állam­
segély föl nem használt részébert megvan, 
egy félévre visszamenően már ez évben ad­
ják meg.

A közgyűlés ezt egyhangúan elfogadta.
Két vóthitel.

Ezután a közgyűlés a gyalogsági lakta­
nya tatarozására 3172 koronát szavazott meg.

Kimondta az átírási díjról szóló szabályren­
delet .olyan módosítását, hogy az átírási dij 
mindig 1 százalék legyen s hogy a szabály- 
rendelet hatálya visszavonásig szóljon.

A Piac-utca 26-28. számú telken épülő 
háznál szükségessé vált munkálatok elrende­
lését tudomásul vette, mert azok nem lépik át 
az előirányzott költségeket. Jászi Viktor dr., 
Márk Endre kijelenti, hovv kifogásolják a 
törvényes formaszerüségek mellőzését, bár 
mindnyájan elismerték annak szükségessé­
gét, az intézkedések helyességét, jóságát. — 
Márk Endre kéri mé" hogy rendes időkben, 
sűrűbben tartsanak közgyűléseket. - ■ Aczél 
Géza, Révi Nándor dr. és Ziffer Nándor szó­
laltak még föl.

Beruházások a köztisztasági 
vállalatnál.

A köztisztasági vállalat részére szüksé­
ges újabb beruházási póthitel címén 56000 ko­
ronát kér a tanács. Freund Jenő dr. elégedet­
lenségét fejezi ki a mai köztisztasági vállalat 
működése fölött. Márk Endre nem hibáztatja 
a vállalatot, amelynek elégtelen eszközök se­
gélyével nagy terhekkel kell megküzdenie. 
Rossz a kövezet, az utcák folyton föl vannak 
bontva. Fér mczy Gyula dr. az összes tiszto­
gatási munkákat, e vállalat működési körébe 
kívánja utalni. Jánosi Zoltán egyáltalán nem 
szavazza meg, mert bizalmatlan az eddigi ve­
zetés eredménye iránt, amely bizalomra nem 
ad okot. Szentesi János erélyesebb, ügyesebb 
vezetést kíván.

Freund Jenő dr. beismeri, hogy a közgyű­
lés tévedett, amikor a vállalatot létesítette. 
Most még nem akar erősebb indítványt tenni,

az újabb beruházás költségeit megszavazza, 
de figyelmébe ajánlja a tanácsnak, hogy 
amennyiben ez újabb beruházás után sem tud 
eredményt fölmutatni a válialat. tegyen intéz 
kedést a vállalat megszüntetésére.

A közgyűlés végül elfogadta a tanács be­
ruházási javaslatát, elvetette Freund Jenő 
dr. pótinditványát s elfogadta Ferenczy Gyu­
la két indítványát véderdő létesítése és a gya­
logjáróknak a vállalat által leendő tisztogatá­
sa tárgyában.

A tarmak-burkólát.
A tanács előterjesztette, hogy a Péterfia- 

utcán és Simcnyi-ntcin az őrházig tarmak 
próbaburkolatot létesítsenek 127000 korona 
költséggel.

Márk Endre azt kívánja, hogy idegen 
szakértő vizsgálja meg a burkolatot, csak há­
rom év múlva fizettessék ki az ár s már most 
mondják ki, a burkolás sürgősségére tekin­
tettel, hogy a többi utca az ismert anyagokkal 
burkolandó.

Révi Nándor dr. rövidebb utat kivám bur- 
koltatni.

Aczél Géza főmérnök adott ezután fölvi- 
lágositást. A tarmak küldődön mindenütt ki­
szorítja az aszfaltot, amelynél 50 percenttel 
olcsóbb is. Ráutalt arra is, hogy ha nagy te­
rület lesz burkolva, akkor a város maga tart­
hatja azt fenn. Hosszasam fejtegeti s bizonyít­
ja a tanács álláspontjának helyességét s kéri 
annak elfogadását.

Márk Endre polemizál a főmérnökkel s 
újból kéri javaslata elfogadását. Jánosi Zol­
tán kitűnőnek látta a külföldön a tarmakot, 
de amit itt csináltak eddig, az rossz. Elfogad-

legszebb kalapok feketénél

Angol hölgy
az albán harctéren

*

Miss Trull nem volt a szobájában. Azt 
mondotta a szolgáló, hoerv lenn sétál valahol 
a városban. Vagy egv félórai keresés után 
találkoztam vele az utcán. Hát bizony ez a 
miss lóval túl lehet a negyvenen es közel 
iárhat az ötvenhez. Meglehet azonban, hogy 
különös ruháia öregiti a külsejét.

Lábain hatalmas hegymászó cipő: vas­
tag. sokszor köriilsziiiazott lábszár védő. — 
Testén egészen férfiszabásu turistaöltönv es 
a fején egyszerű puha férfikalapot visel. Ha­
ja rövidre van nvirva: kezében bot és az ol­
dalán nagy bőrtáska. Megállók, bemutatko­
zom neki. ö egészen természetesnek tataim 
a megismerkedésnek ezt a rövid lebonyolí­
tását és kérdéseimre azonnal el_ is mondta, 
hogy mit csinál itt az észak-albán hegvek 
között.

— Én tulajdonképpen egv angol hölev- 
komité megbízásából tartózkodom ideiem. 
— mondotta miss Trull. — de rövid megsza­
kításokkal már közel négy év óta tanulmá­
nyozom a keresztények helyzetét. Nagyon 
szomorú tapasztalatokat gyűjtöttem. A török 
kormány tönkre akarja tenni az albánokat.

hogy azt- án ismeretes szabadságsz/---Mű­
ket is megtörje. A mohamedán albánokkal 
szemben még elég jelentékeny jóakaratot 
tanúsít, de a keresztény albánok helyzete 
tarthatatlan. Erre vonatkozó adataimat nem 
másodkézből vettem, hanem alapul csak 
személyes tapasztalataimat használtam fel. 
Kocsin, lóháton és gyalog jártam be egész 
Észak-Albániát. Olyan helyeken is voltam, 
ahol európai ember meg sem fordult. Hete­
ket töltöttem el az egyes falvakban és bi­
zony. néha még azok részéről is veszedelem 
fenyegette az életemet, akiknek érdekében 
vállalkoztam erre a ve °s utazásra.

_Igaz. hogy meglátogatta Thourgut
Sefket pasát? — kérdeztem a misstől.

— Igen. jártam a oa6"''"*1 aki —• amint 
már ön is hallhatta — itt a leggviilöltebb em­
ber. Nem csodálom. Rettenetes kegyetlen­
séggel haitia végre a kormánytól reá bízott 
feladatot, az, észak-albánok pacifikálását. En 
is csodálom, hogy Thourgut nasa nem aka­
dályozott meg abban a törekvésemben, hogy 
rettenetes pusztításait és kegyetlenkedései­
nek eredményeit megszemlélhessem.

— ön pénzt o1” ' ~l "''"oknak 
— A londoni hölgvkomité által gviiitött 

és hozzám juttatott összegeket osztom ki 
közöttük. Most is ilven segélyező kőrútom­
ról érkeztem vissza.

Mi hozta ide miss, erre a vad vidékre. 
Erről már nehezen tudnék beszámol­

ni. Nem is ez az első vad vidék, amelyet la­
kóhelyül választottam. Jártam Délameriká- 
ban is. maid hosszabb időt töltöttem a szin­
tén törököktől elnyomott örmények között. 
Itt is sok nyomorúságot találtam, de azért 
meg sem közelitik az itteni rettenetes álla­
potokat.

Szerettem volna megtudni valamit miss 
Trull családi viszonyairól, de a miss minden 
erre vonatkozó kérdésem elől kitért.

*
Sokszor láttam még ezután miss Trullt. 

aki kitartásra és további ellentállásra buzdí­
totta a malisszor menekülteket, tanácskozott 
a malisszor felkelés vezetőivel — és minden­
ki dicsérte az önfeláldozó angol nőt. de sen­
ki sem tudta, hogy miért jött az albán hegvek 
közé.

Valami csöndes tragédiát sejtett min­
denki és én is láttam egvszer a férfias voná­
sa misst elérzéktnvedni és könnyezni. Az 
egvik kafanába léptem be. amikor éppen le­
velet olvasott. Az 6 távoli ködös hy-Mábol 
hozott a kis papírlap üzenetet. — ki 1 "a. 
hogvk itől. — a vad hegvek között kohorlo 
missnek.

1 iakun ZmlmtiWii minit"*., " szaz"Arany ™Ts"",6 dísztermében. Jegyek ?Csithy Fe'renc.éte üzletben 3 és 2 koronaér, vélthatdk.
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ja Márk Endre indítványát Révi NEECsaÍ 
fölszólalása után a közgyűlés a tanácc a^ 
együtt egyhangúan elfogadta Maik Endre .u
VaSlaA főispán-elnök erre a közgyűlés folyta­
tását szombat délután három orara tűzte Ki.

Az ötödik szakasz szerint a_törvény ki­
hirdetésének nanián lén életbe és vegrehat- 
tásával a minisztérium bizatik meg.

A javaslathoz indokolás is van csatolva, 
am elv az ellenzéknek iulius óta követett ma­
gatartásával okolia meg a javaslat szüksé­
gességét.

A parlamenti őrség
A kégviselőház ülése

A hétköznapi bérfizetés
Az inartestiileti elöljáróság ülése.

Ma délután fél hat órakor nyitotta meg 
Harsávni István elnök az ipartestillet elol-

Ma indokolta meg Kämmerer Ernő in-
mtvmv-U a házszabályrevizióról s ma tér- narsavm isavan v-unm .*«.» ^ -, 
jesztette be a miniszterelnök törvényiavasla- .iárósáE^k Wését Az Joliaro^ ^
tát a parlamenti őrségről, amelyet legkozt- ' E Juló leveleket osztotta ki számsze- 
lebb fognak tárgyalni. A Ház most hosszabb ' - ■ —-------
ideig nem tart ülést.

A mai ülésről fővárosi tudósítónk a kő­
vetkezőket jelenti:

Elnök Tisza István gróf felolvasta a ki­
rály kéziratát, amelvben a főrendiház el­
nökét és alelnökét állásától felmenti es he­
lvette Jósika Samu bárót elnökké. Vayrik 
Bélát és Széchenvi Bertalan grófot alelnokke 
nevezte ki. (Ellenzés.)

Törvénviavaslat az őrségről.
Lukács László miniszterelnök: Van sze­

rencsém a t. Ház elé beterjeszteni a -I ar- 
lamenti őrség szervezéséről“ szóló torveiiv- 
iavaslatomat. kérem annak kinvomatasat s 
a képviselők között való kiosztását s kerern 
egvuttal a közigazgatási és véderő bizott­
sághoz leendő utasítását.

A Ház ilven értelemben határoz.
Következik a napirend szerint Käm­

merer Ernő házszabálvmód/ositási uidit- 
vánvának tárgyalása és egv 21 tagú bízott; 
súgnák a kiküldése.

Miután felszólalni senki sem kivan, elnök 
felteszi a kérdést szavazásra. A Ház az m- 
ditvánvt egyhangúlag elfogadja, n 21 -es bi­
zottság taglalnak megválasztását oediy az 
elnök javaslatára későbbi időre halasztia. _ 

Ezután felhatalmazta a Ház az elnöksé­
get. hogv a kénviselőházat alkalmas Mo­
nolitban uiból összehívhassa. _

A iegvzőckönvv hitelesítése után az ules 
háromnegyed 11 órakor véget ért.
A parlamenti őrségről szóló iavaslat tartalma

A parlamenti őrségről szóló törvénv la 
vaslat a következő:

A iavaslat első szakasza az 184o-as tör­
vényre való hivatkozással megszabja az el­
nök jogkörét. Az elnöknek kötelessége gon­
doskodni a csend és rend fentartasarol. e - 
távolithatia a hallgatóságot karhatalom al­
kalmazásával. a kizárt kenviseloket a kar­
hatalom alkalmazásával tavoltarthatia es azt 
a képviselőt, aki a rendet és csendet a ta­
nácskozást meghiúsító módon zavarra, kar­
hatalom alkalmazásával az-Oimal kivezettit-
het,*A második szakasz szerint ennek lehető­
vé tételére kéoviselőházi őrség állíttatok tel. 
amelv az elnök rendelkezésére áll és a ide 
kaoott rend-eleteket végrehajtani kötele^ Ha
nincs országevülés. az őrséggel a haznag
rendelkezik. ,

A harmadik szakasz megs-zabia. hogy a 
képviselőházi őrség legfeljebb hatvan tagból 
álló katonailag szervezett testület, amelyet 
önként ielentkező katonai eg vénekből állíta­
nak össze. A képviselőházi őrség részletes 
szabályait az elnök a belügyminiszterre 
együtt állaoitia meg. szolgálati ügyrendiét 
pedig az elnök a háznagy iayaslatara a keo- 
viselőház gazdasági bizottságának meghall­
gatása után szabálvozza.

A legfontosabb a negyedik szakasz, a 
melv igv szól: A mennyiben a képviselőházi 
őrség megerősítése, vagv pedig akár a két>- 
viselőházban. akár azon kivid szolgálatúnak 
kiegészítése válnék szükségessé, a keovise- 
iőház elnöke erre a célra a kormánv utiau a 
rendőrség, csendőrség. va-gv a fegyveresrendőrség, csendőrség, va-gv a fegyveres nenanv «v. 
erő hatalmi közreműködését veheti igenvbe. veget ért.

a szabaduló leveleket osztotta ki. szamsze 
rint mintegv 40-et. Ennek megtörténte után 
azzal az indokolással. hogv az elintézendő 
ügyek nem várhatnak egv uionnan összehí­
vott előliárésági ülésig, a ielenvolt.elolia.ro- 
sági tagok beleegyezésével a fontosabb 
iigvek tárgyalására tértek át.

Sclieibner Ovula előadó fölolvasta az 
előző ülés iegvzőkönvv-ét. melvnek hitelesí­
tése után szakosztályi gyűlések áltál mar 
átvizsgált, iparosok által tanoncföjszabaditas 
és fölvétel tárgvában beadott kér vén veket 
olvasta föl. melvet az ülés egyhangúlag el­
fogadott. , , .. _ ..

Ezután a pár apróbb tigv targvalasa
után a Keresik cd cl mi és Iparkamara által be- 
adott átirat tárgyalására került a sor. Ezen 
átiratában az Iparkamara azt az eszmét kí­
vánja a kisiparosok között megvalósítani, 
hogv az eddig szombaton történt heti bérfi­
zetések ezután ne szombaton, hanem a bet 
valamelyik más nanián. például szerdán tör­
ténjenek meg. Átiratában az Iparkamara ki­
fejezi azon indokokat, melvek ezen népjóléti 
szempontokból igen fontos mozgalom meg­
kezdésére indították.

A jelenlévő elöljáróságé tMok azonban 
nem tették magukévá a tárgvat. hanem egy­
szerűen csak elfogadták azt.

Letárgyalták még az Iparkamara áltál 
a vonat-összeköttetés tárgvában beadott át­
iratot. melv után ugyancsak az iparkamará­
nak a betegápolás! nótadó 10 szazatokra 
emelése elleni tiltakozása került sorra. Meg­
említették ezzel kapcsolatban, hogv az mar- 
testületek országos szövetsége az e tárgy­
ban kiadott memorandum egv példányát a 
debreceni ioartestülethez küldte, hogy azt 
a város képviselőié utján a miniszterelnök­
höz juttassák. A gviilés ezt elfogadta és tu­
domásul vette. „ . ,,

Ezek után több érdektelen ugv letargva- 
iása következett, melyeket az illés kivétel 
nélkül tudomásul vett. Fölolvasták meg az e 
hó folyamán történt pénztár-vizsgalatról 
szóló jelentést és az ipart váltók és az ínaru­
kat megszüntetők névsorát, melvet az aláb­
biakban közlünk:

Ipart váltottak: Belényesi István bor- 
bélv és fodrász. Orosz Ferenc croes-z. Becsi 
Ferenc kerékgyártó. Kucsera Pal es lváncstk 
Istvánná szerelő. Ócsai Laios cipész. Denes 
(Izsó) Izidor sütő. Nagy Gvula lakatos. Koz­
ma János csizmadia. Ács Sándorn-e szerelő, 
és lakatos. Feles Károlv szobafestő es má­
zoló. Qroszmann Ignác» mészáros. Szilagyi 
Ferenc tímár. Kulcsár Dezső ..Mercur iro- 
gén. műszerész, iroda berendezés es nvomdai
vállalat . . , ,

Iparukat beszüntetek; Fekete István 
kisebb ács. Székelv to— és Csizmadia Re­
zső géniavitó ipar villamossági és vízveze­
téki szerelő. Feles Károlv és Schvarc^Ala­
dár szobafestő és mázoló. Kulcsár Dezső 
műszerész. Kendi Jenő órás. ékszer es latszer 
kereskedő, özv. Ungvári Damelné hentes. 
Piincz Lőrinc borbélv és fodrász.

Mindezek után az ellmnvt Szakács And­
rás hentes 2000 koronás hagvatékanak boya- 
forditásáról határozott az ülés. Kunoy ytoak. 
hogv a kamatokat éVemkint szegenv elaggott 
törekvő iparosoknak foglak kiosztani. Még 
nehánv kisebb Ugv letárgvalása után az ules

1912. november 1.

A városi tanács a hadkötelezettekről.
A városi tanács katonai és illetőségi 

ügyosztálya most készíti elő a iövő évi soro­
zás ügyiratait s ez alkalomból a következő- 
utasítást teszi közé a véderő törvénv ide­
vonatkozó szakaszaiból:

A védtörvénv utasítás I. füzet 26. s. 
alapián felliivia a városi tanács katonai es 
illetőségi ügyosztálya az 1913. évben sor a la 
kerülő 1892.. 1891. és 1890. évbem bar melv 
községben született, valamint a magasabb 
korosztályhoz tartozó azon állitáskötelese- 
ket. akik állítási kötelezettségüknek meg eo- 
nen nem. vagv nem véglegesen tettek ele­
get. hogv a fölvó évi november havában 
személyazonosságukat igazoló okmányaik­
kal (keresztlevél, feckekönvv. munka-, vagv 
cselédkönvv. illetőségi bizonyítvány stb.) — 
a városi tanács katonai és illetőségi ügy­
osztályánál (városház, emelet. 19. számú 
szoba) annyival inkább jelentkezzenek, mi­
vel a nyomozásakor feltalálandó és az előirt 
jelentkezést elmulasztottak hadszökevénvek- 
nek fognak tekintetni s a törvénv tehes szi­
gorával büntettetnek. .

Felliivia ennél fogva a városi tan ács 
katonai és illetőségi ügyosztálya n szülőket, 
keresztszülőket, háztulajdonosokat, lakas- 
adókat és szolgálatadó gazdákat, hogy ha a 
fentebb említett években született fiaik, ke- 
szetíiaik. lakóik, vagv alkalmazottaik van­
nak azokat az azonnali ietontkezésre figyel­
meztessék. illetve módot és alkalmat nvuit- 
sanak arra. hogv Jelentkezési kötelezettsé­
güknek eleget tehessenek. _ . ,

Figvelmezteti továbbá a városi tan ács 
katonai és illetőségi ügvosztálva a szülőket, 
illetve a hadköteleseket. . , *

a) hogv a Vt. 29. (napok es oaoieloltek)
30 (öröklött mezei gazdaságok tulajdonosai).
31. (családfentartók). továbbá 20._ (csak két 
évi tényleges szolgálatra bocsátás) s-aiban 
megielölt kedvezmények vadam elvikér e való 
esetleges igénviik érvénvesitése végett ok­
mányokkal felszerelt folvamodvánvaikat a 
következő év ianuár havától a fösorozas 
kezdetéig a járási tisztviselőnél vagv a foso- 
rozás napián a sorozóbizottsagnak nvuitsak 
be (45. §.); továbbá, hogv az esetben, ha a 
Vt. 30.. vagv 31. §-ában megielölt kedvez­
ményre való legeim már a tényleges szolgá­
lat megkezdéséig elfogadható igazolás nélkül 
nem érvényesíttetett, az ieénv a nottarta- 
lékba való áthelyezésre csak a legénységnek 
legközelebbi általános felváltásakor éted fess 
(Vt 30. §. 2. D. és 31. §. 8. o.. illetőleg Vt. U. 
108". §. 7.. és 112. §. 10. P.): .

b) hogv az illetőségi sorozóiarason kí­
vül való állittatására irányuló felszerelt kér­
vényeket (31. §.) a jelentkezésnél kell bead­
ni és hogv ilven esetben egvuttal a Vt 29.. 
30.. 31.. továbbá 20. S-aiban megielölt ked­
vezmények valamelyikére való esetleges, 
igénv is érvényesíthető és beigazolható!
(30. §.); . , ,,

c) hogv a Vt. 32. s-ában meghatározott
kedvezmény (telies törvényes igényűvel a 
Vt. 30. és 31. S-a alapián nem biró csalad- 
fentartók és mezőgazdák kedvezménye) meg 
adásáért a felszerelt folvamodvanv okát Ja­
nuár 1-től a tényleges szolgálat megkezdé­
séig az illetőségi iárási tisztviselőnél kell 
beadni: továbbá, hogv az esetben, ha n ked­
vezményi iogciní már a tényleges szolga at 
megkezdése előtt fennállott, de az a tényle­
ges szolgálat megkezdéséig elfogadható 
igazolás nélkül nem érvényesíttetett, az 
igénv a póttartalékba való áthelyezésre csak 
a legénységnek legközelebbi általános fel­
váltásakor éled fel. (Vt. 32. S. 3. o.)

Különösen figyelmeztetnek a hadkötele­
sek. hogv a ielentkczési kötelezettségnek, 
valamint általában a véderőről szoló tör­
vényből eredő kötelezettségeknek elmulasz­
tása ezen felhívásnak, vagv a véderőről 
szóló törvényből folvó kötelezettségeknek 
nem ismerése által nem menthető.

V- 3
EV
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Véílil felhívta a városi tanács katonai Olvasta « erre v™*k"” 1””é,°ye'' 450 Lt aVról, hogy Aczél Oda elvállalta a szak 
vckui ........ rtóraix, c7Pr h Fnrrai Ernone szatíeriujc . , ,..... •. „ „an^-,ctihh becs

Olvasta az erre vonatkozó jegyzőkönyvet a - Géza elvállalta a szak-
"*ly -rÄÄ Bé^a értíii hsztet Z abba- is a magasabb becsi, 
koronára, a varos szaKertoje, um < I

és illetőségi ügyosztálya az 1893. és 1894-ik
években városunkban és ennek határterüle­
tén született néDfelkelő-kötelezettseeben ál­
ló iiiakat. hogy szeméivazonossávukat íea- 
7üló okmányaikkal a városi tárnics katonai 
és illetőségi ügyosztályánál (városház eme­
let IS. szám) november, de legkésőbb de­
cember hó végéig múlhatatlanul lelentkez-
zenek.

a városi főmérnök körül
Bonyodalmak egy kisajátításnál 

Mit mond Aczél Géza ?
Végtelenül kínos és kellemetlen szenzá­

ciója volt a mai közgyűlésnek. Erős vádak­
kal támadtak Aczél Géza főmérnök el­
len, aminek következtében úgy Domatudy 
Elemér főispán, valamint a polgármester a 
legerélyesebb eljárás és vizsgálat folyamatba 
tételét Ígérték meg. A közgyűlés tagjainak 
legnagyobb része a leleplezésszerü nyilatko­
zatok hatása alatt megütközéssel tárgyalta 
az esetet, amelynek lényege az, hogy a to- 
mérnök egy olyan kisajátítást eljárásiul 
működött közre, mint a kisajátítandó ingatlan 
egyik tulajdonosának szakértője, amelyben 
Debrecen városa volt a másik kisajátító e. 

A pillanatnak hatása alatt a közgyűlés

400 koronára becsült egy négyszögölet, a 
kiskornak szakértője pedig, aki nem más, 
mint Aczél Géza főmérnök, azt mondita, hogy 
egy négyszögöl 450 K.-nál is többet ér ugyan 
de azután mégis csatlakozott a magasabb áru
becstihöz. ..............

Révi Nándor dr. e kijelentéseit onasi zaj
követte. Mindenki meglepetten hallgatta a tett
közlést.

A zaj némi csillapultával Aczél Géza fő-; 
mérnök állott föl és beszélni kezdett:

_ A bíróság előtt eskü alatt aiz igazsá­
got keltett vallanomlett vallanom ... c,aw;rtfi következőket mondta:

De nem lett volna szabad szakértő _ Fnrrai-fé

mellett foglalt állást. ,,
A másik részről természetesnek találták, 

hogy a főmérnök a szakértői véleményében 
a bíróság előtt saját lelkiismerete szerint es­
kü alatt az általa igazságnak hitt modern vall. 
Annál is inkább, mert a főmérnök, amint ezt 
később előadta, nem is tudhatta, hogy kinek a 
szakértője, mert őt a bíróság rendelte ki.

Ilyen értelemben tett nyilatkozatot Do- 
czy Emil dr. tb. főügyész is, aki szerint ha a 
bíróság rendelte ki a főmérnököt, vád nem is
érheti. ' ,,

Aczél Géza különben az egész dologról a

nek lennie — kiáltották feléje az újra kitört 
nagy zajban.

Én a Forrai-félle telekvételi ügyben 
előzőén már két ízben képviseltem Debrecen

ajban. városát a tanács utasítására. A kisajátítási elAhoz senkinek semmi köze s; azt.soha I ^ ^ Mrom nappal kaptam egy tör
válaszolta a voltaiksem fogják megtiltani nekem

tör-
ani nekem - válaszolta aIv‘égZést,‘amelyben'föl voltak so- 

főmérnök, majd a szomszédos telkek arava az érdekeltek, a szakértők és ezek kö-
és az előző vételekkel bizonyította, hogy az|^H iAn k p^zen természetesnek tartottam 
igazság szerint járt el.

zött én is. Egészen természetesnek tartottam
. - „áiwi a dolgot s minit a város képviselője, szakér -

Jánosi Zoltán: Nem hagyhatja szó nélkül 1„.^ ^ szakvéjeményemet az értékről
dolgot. Abszurdumnak tartja, hogy egy i- a,att_ fogalmam sem volt arról, hogy

magan el | engem & Forrai_kiskoruak neveztek meg szak-sajátitásnál a város főmérnöke a
szakértője legyen. Be van bizonyítva és a f<>- “ ‘fogjamam Sem lehetett arról, hogy
mérnök is beismerte, hogy a Reichmann-fele nem engem, hanem mást küld szak-
kőbányában érdekelt. Ez pedig a vái osnak 
követ szállít, tehát a főmérnök szállítja és 
veszi is át. Kéri a főispánt, mint a közigazga­
tás legfőbb tisztviselőjét, és mint korrekt úri 
embert, lépjen föl erélyesen.

a tanács nem engem, hanem mást küld szak­
értőül, mert hiszen a végzésből csak annyit 
tudtam meg, hogy az ügyben szakértő va­
gyok, de hogy ki részéről, azt nem. csak föl­
tettem, hogy a város részéről. Hogy pedig

tagjai a legelitélőbben nyilatkoztak a dolog- ben hallgatott beszédben rámutatott arra, 
ról és1 az valóban olyan meglepetésszerűen | hogy a főispán erélyesebb intézkedéseket c 

következett be, hogy a közgyűlés tagjainak

ért, lépjen föl erélyesen. én mj|yen értékű becsüt mondtam, az a lelki
Juhász Ignác hosszabb, nagyobb csönd- - , tartozik s az igazságra, amelyrismeretemre tartozik s az igazságra, amelyre 

esküt kell tennem. Ismétlem, én pusztán a

felháborodása teljesen indokolt és érthető. ^
Nem érthető azonban Kovács József polgai- 
mesternek meglepetése, mert ő maga kije­
lentette, hogy a dolgot már régebben tudo­
mására hozták s akkor ő csupán azt a meg­
jegyzést tette, hogy nem hiszi a dolgot. Re 
— ha a szakértői vélemény leadása előtt tud­
ta — nem tiltotta meg a főmérnöknek a szak­
értői tiszt vállalását, ha azután tudta meg, 
nem indított azonnal vizsgálatot ellene.

Az ügy állására s Aczél Géza főmérnök 
nyilatkozatára, valamint Dóczy Emil dr. tb 
főügyésztől hallott véleményről a következő­
ket közöljük:

A tannak burkolat próbaként való alkal­
mazásának kérdésénél Révi Náudoi di. bi­
zottsági tag a többek közt azt is mondta, hogy 
egy idegen szakértő már most mondjon <■ 
Tannak használhatóságáról és a tett áfáján 
latokról véleményt. Aczél Géza főmérnököt 
nem tartja érdektelennek e kérdésben, mert 
ő tagja a Debreceni Hitelbank igazgatósagá­
nak, e bank pedig finanszírozza a ReicHmann- 
kőbánya társaságot is. És igy már eddig is 
előállott az a lehetetlen helyzet, hogy a fő­
mérnök szállította és át is vette a köveket.

Márk Endre is hivatkozott a fenforgó ér­
dekeltségre s arra, hogy ha őt legtávolabb­
ról is érdekli egy kérdés, ő távozik a te­
remből.

Aczél Géza főmérnök kijelentette, hogy 
ő soha sem érzett érdekeltséget, mert állá­
sában mindig lelkiismerete szerint járt el í 
az érdekeltség sohasem vezette.

Révi Nándor dr. újabban is szólásra je­
lentkezik: A főmérnök igen is el szokott járni 
érdekelten is és olyan ügyekben is, amelyek 
folytán a város kárt szenved. Így például a

~ ™-i~— ----V --- fj- 6 törvényszéki végzés rendelkezésére szerepel
pillanatban nem tehet, de van joga erre a koz- ^ szakértöül s egyáltalán nem tudtam, 
gyűlésnek. Tekintettel arra, hogy a főmérnök |--------  D__„. ____,,gyűlésnek. Tekintettel arra, hogy a fomernoK h Forra;_kjskoruak szakértőjéül 
főtisztviselő, milliók forognak a kézén nagy nyilatkozat erősen más vil
bizalmat élvez, e bizalmat nem szabad meg­
sérteni. Kéri, rendelje el a közgyűlés a fe­
gyelmit.

Ez a nyilatkozat erősen más világításba 
helyezi a kérdést, amelyet a közgyűlés is az­
ért tárgyalt olyan szenvedélyességgel, mert

m,t- , tó > t V n™~Ja hangulat a hosszú tárgyalások során föl-
Mark Endre nem tartja helyesnek, hogy he külfínben az egész kérdés valószínűen

a szenvedélyesség pillanatában határozzanak, jelentőségűre zsugorodott volna össze.
hanem kérjék meg a polgármestert, hogy ve 
gye tudomásul az elhangzottakat és járjon el 
hatáskörében.

kisebb jelentőségűre zsugorodott volna össze.
A leghelyesebb volt a viszgálat elrende­

lése, amelynek azonban a főmérnök nyilatko-
skörében. , és a polgármester beismerése után nem-
fímuMiy Bemér fonptn: Mtutan ream ^ata de arra „ ki kel,

hivatkozás történt, kijelentem, hogy nap cdj||c ll0gy ha a polgármester tudta, hogy 
meglepetéssel hallottam a dolgokat s tudni fo- U • - varos szakértője és mégis
gom a kötelességemet. Keren, a larmé - Ac^«z^ ^ „em alfadál5TOte
tér urat, hogy a Forrai-fele kisajátítás ira art m g ha később tudta, miért nem indított 
legsürgősebben szerezze be, azokat at fogot" Vizsgálatot. Mert ha egyébnek nem is, de 
vizsgálni es legyenek meggyőződve, hogy « vadászatfélének látszik ez a mai eset. 
tudni fogom kötelességemet I A-városnak pedig nyílt igazságokra, nem pe-

A tapssal fogadott elnöki szavakra^ Ju-■ L oldaltámadásokkai előidézett leleplező
hász Ignácz kijelentette, hogyszenzációkra van szüksége, 
visszavonja a főispán iránt erzett tisztelete |___________________ __
és bizalma folytán is.

Kovács József polgármester: Ki kell je­
lentenem, hogy már két kisajátításnál bor­
zasztó magas árakat állapított meg a bíróság
s ezért Vargha Elemér dr. tanácsnok figyel-, MŰSOR:

Színház

urat nevezték meg szakértőül, azt pfNTEK: Este Szerelem gyermeke, dráma, 
hallottam, de azt feleltem, nem hiszem, hogy Újdonság. (B bérlet.) 
vállalni fogja. A természetes, hogy el fog jár- SZOMBAT: Szerelem gyermeke, drama. — 

• .. ........ ni mMvWprlni fntr. lioev az iratokat (C bérlet.)ni s azonnal intézkedni fog, hogy az iratokat 
a törvényszéktől megkapja, mert azokat még­
is látniok kell.

A közgyűlés, e kijelentésekben megnyu­
godva, véget is ért.

* '
elhangzottakat

(C bérlet.) ___

A Hölevek öröme. Oütörtökön kerül 
színre a ..Hölevek öröme“ elinti oomoás m- 
r ossz i ni após vieiáték. A kiváló mulattató ui- 
donsáe ez alkalommal kerül színre előszörűonsae ez auiniuimuoi 1,1,
A) bérletben. Kiss Mariska. Úti Gizellm va.- 
da Ilonka. M. Tordai Erzsi. Lajtbay Karoly.Természetes, hogy az ------------- ^ ma nuun\u. m. ly.»“. —----- . ,

-------- ---------- - - , Fnr ! mindenki sokáig izgatottan tárgyalta és két- Szabó üvula. Lévai Farkas. Mat u:
Forrai-féle ház kmjat.tasanal mm y , Ezek szerint a'látszanak nagyobb szerepeket,
rai-kiskoruak örököse a varos ellen szerepűi
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Molnár és gyermeke. Pénteken, novem­
ber 1-én délután 3 órai kezdettel rendkívüli 
mérsékelt helvárakkal a „Molnár és gyer­
meke“ című szomoruiáfék kerül színre. A ki­
váló és hatásokban gazdag szomoruiáték. 
melv tradicionálisan csak Mindszentek lián­
ján kerül műsorra, nagy érdeklődésre tarthat 
számot. Zilalív igazgató ez érdekes előadás­
ra a helvárakat rendkívül olcsóra szabta 
meg.

A Szerelem gyermeke. November '»-én 
pénteken este Battaille szenzációs uidorisá- 
ga a ..Szerelem gyermeke“ cimii színmű, 
melv a Nemzeti Színházban kiváló nagy si­
kert aratott, kerül bemutató előadásra. A ki­
tűnő újdonságra nagy szorgalommal készül 
a társulat drámai személyzete Kemény Latos 
rendezése mellett.

Színészvér nagy ooerett újdonság va- 
sárnan este kerti! bemutatóra, amelyben a 
főszerepeket Borbély Lili. H. Serfőzi Ltel. 
Tordai Erzsi. Kassav Károly. Falussv Ist­
ván. Máthé Gyula. Lévai F. Pál: Solti Ernő 
iátszák.

Vasárnao délután mérsékelt helvárakkal 
„A Limonádé ezredes“ kerül színre.

Előkészülete# van: Tengerész Kató ope­
rett Miniszterelnök vigiáték. Farkas színmű. 
Strógoff Mihály utazása Moszkvától Irkutsie. 
nagy látványos színmű. Párisi élet ooerett.

Pokol-mulató hon?a° őse nvilik meg a 
volt Hainal-mulató alomén berendezett he­
lyiségében (Petőfi—tér 7. I elefon 9 78.) 
Menjük a Pokolba!

Ä Társadalomtudományi Kör 
közgyűlése

Az első felolvasó evülés.

Lőrincz nvug. iárásbíró. dr. Jász! Viktor, dr. 
Kovács József akad. tanár. dr. Szántó Sá­
muel. Frigyes! Jenő bankigazgató Kardos 
Albert főreálisk. igazgató. Rauch Árpád. He­
gedűs Sándor. Ritter Ignácz mérnökök, dr. 
Rácz Latos kamarai titkár. Szántó Győző. 
Brunner Lakos. Szenes Zsi,gmond. dr. Nagy 
Zoltán, dr. Kerénvi Béla. Szász Adolf. Csűrös 
Ferenc. Lux Antal. Nvárv Béla. Csutka Ist­
ván. László Béla. Révész Vilmos és raitök 
kivid nagyszámú érdeklődő.

Legánví Gyula elnöki megnvítoia után 
dr. Kovács Gábor iogakadémiai tanár tar­
totta meg előadását Rousseau szociális filo­
zófiáidról. alkalmi ünnepi előadásul a Rous­
seau születésének 200 éves fordulóiára.

Az előadó poétikus hangú bevezetésé­
ben utalt a nagy emberek által hirdetett igaz­
ságok esélyére és értékére s abban talália 
ia valóban nagy ember jellemzőiét hogy az 
a magán életén túl. más korokra is hatni ké­
pes. még ha az általuk hirdetett igazságok 
nem őrök érvényűek is. Maid a Rousseau 
életének körülményeiből, egyéniségéből, kor- 
viszonyaiból mutatta ki. mint szükségszerű 
eredményt azt az iránvt. amelyben ő mun­
kálkodott. Rousseau három főmunkáiának is­
mertetése és bírálata után. hol az azóta meg­
állapított uiabb elméleteket is futólag érin­
tette. összegezte a Rousseau tudományos té­
teleit s eredménykén leszűrte azt hogy bár 
ezek nem állhatnak is meg. mert a változott 
trükturáiu koroknak változott társadalmi igaz 
ságok felelnek meg. az a hatás amelvet Rous­
seau munkásságával gyakorolt, maradandó. 
Itt a hatást ismertette még s utalt Rousseau 
jelentőségére, beálliván őt a maga helyére 
azon nagy szellemek között, akik a haladás 
és felviiágosodottság előrevivői.

A közönség zaios tapsokkal honorálta 
az előadót, akinek a Kör nevében Legámvi 
Gvula dr. elnök is hálás köszönetét felezte ki.

Debrecen egvik legfiatalabb tudomá­
nyos egyesülete, a Debreceni 1 ársadalom- 
tudománvi kör ma. csütörtökön este 5 óra­
kor tartotta meg első évi rendes közgyűlését 
Lesiánvi Qvula dr. elnöklete alatt az üsvvéui 
kamara termében^ Az elnöki megnyitó után 
dr. Kovács Gábor főtitkár terjesztette elő a 
titkári jelentést, amelv reámutatott a kör ta­
valyi működésének nehézségeire s beszámolt 
a tartott előadásokról s bemutatta a lövő évi 
munkaprogrammot is. Ez igen változatosnak 
ígérkezik, amennyiben sűrűbben tartandó tu­
dományos. szociológiai előadások mellett a 
Kör a leien szezon folvamán egv egész vám­
politikai előadás sorozatot rendez, a 
hol pártpolitikai tekintetből meríteni foglak 
egves budapesti és helvi előadóik a vámren­
dezés. közlekedés, közegészség, oktatás, élel­
mezés iigvet ismertetni s a városra varo 
közgazdasági feladatokat megbeszélni. Ezek­
hez az előadásokhoz mindig vita kapcsoló­
dik a gyakorlati élet kitűnőségeinek bevo- 
írásával

A Kör pálvadiiat is tűzött ki és Debrecen 
város szociográfiáját megalkotni akaró, ilv 
utón jutalmazza azokat a dolgozatokat, me­
lyek egv valamely foglalkozási ág mai hely­
zetét Debrecenben tárgyalták. — A lövő évi 
költségvetés és a számvizsgáló bizottság je­
lentésének elfogadása után a választmányt 
egészítették ki s ui tagokul Bárdos Gézát. dr. 
Raiczv Rezsőt és Vági Istvánt választottak 
meg.

A közgyűlés berekesztése után a Kör 
tagiai a Kereskedő Társulat dísztermébe vo­
nultak át. hol az első felolvasó illés tartatott.

Nagyszámú — mintegy 150—160 főre 
tehető — és díszes közönség, amelynek so­
raiban sok érdeklődő hölgy is volt. "-"tilt itt 
össze, szűrükig megtöltve a dísztermet. Ott 
voltak többek között dr. Tüdős János orsz. 
képviselő. Szávav Gvula kér. és iparkamarai 
titkár, dr. Tüdős Kálmán városi főorvos. 
Urav Andor gőzmalmi igazgató Sárvárv

A HÁBORÚ
A törökök veresége

Osztozkodnak már a Balkánon
A balkáni háborúról a következő távira 

tok számolnak be:
PRE1LEP BEVÉTELE.

Belgrád, október 31.
A Tribuna jelenti, hogy a trónörökös ve­

zérlete alatt álló második szerb sereg bevo­
nult Prilep városába.

Szerb kórházakban eddig 4900 sebesült 
fekszik. Itt az a hír kering, hogy egész Tö­
rökországban forradalom ütött ki.

GÖRÖG GYŐZELEM.
Athén, október 31.

Karaféria meghódítását két kisebb üt­
közet előzte meg Tripotamosnál és Siroliva- 
do környékén. Az epyrusi Mezzovont, amely 
a görögök fontos centruma, a törökök föl 
gyújtották.

KEGYETLEN ÖLDÖKLÉS.
Skutari, október 31.

Pievlje bevételekor nem volt irgalom és 
hadifoglyokat sem ejtettek, A hódítók min­
denkit lemészároltak. A török helyőrség ka­
tonái megrakodva élelmiszerekkel elmene­
kültek.

DÖNTÖ HARCOK.
Szófia, október 31.

Kétnapi harcok után a bolgárok teljes 
győzelmet arattak a török főhaderő fölött. 
A törökök vad menekülésben Lüle-Burgasba 
vonultak vissza. (Magyar Távirati Iroda.)

Szófia, október 31.
A török fősereg visszavonulása vad! 

meneküléssé változott. A bolgárok Lüle- 
Burgast bevették.

Konstantinápoly, október 31.
A hadügyminisztériumhoz a törököknek 

drinápolyi kitöréséről este érkezett távira­
tok szerint a törökök a bolgárokat a határhoz 
közellevő Lerkéig és Uszküdárig üldözték, 
liir szerint a Viza körül lefolyt harcban a 
bolgárokat pánik fogta el.

Konstantinápoly, október 31. 
Stambul lakossága feszült érdeklődéssel 

várja a harctérről érkező híreket. Különösen 
a Viza és Lüle Burgas melletti harcokról 
szóló jelentéseket várják, a többi harc úgy­
szólván nem is érdekel senkit.

OSZTOZKODÁS.
London, október 31.

A Daily Maiinak jelentik Kopenhágából: 
A dán királyi család tanácskozásra ült ösz- 
sze a fredensborgi kastélyban. Arról volt 
szó, hogy a nagyhatalmak a megalapítandó 
uj Balkán-államok, Albánia és Macedónia 
számára egy svéd, illetőleg egy dán herce­
get szemeltek ki a trónra. A családi tanácson 
agy döntöttek, hogy Károly svéd herceg le­
gyen Albánia uralkodója, Harald dán herceg 
pedig Macedónia trónjára fog kerülni. A csa­
ládi tanácson megbeszélték a tervet, amely 
az orosz kormány eszméje és az angol kül­
ügyminisztérium is helyesli, a francia kor­
mány pedig hozzájárulását nyilvánitotta. Je­
len volt a két herceg és Mária özvegy orosz 
anyacárné is.

Szófia, október 31.
Liile-Burgász—Caraj vonalon heves 

harc folyt a bolgárok és törökök közt, amely­
nek eredménye az lett, hogy a törökök visz- 
szavonultak Csornu felé. A bolgárok győ­
zelme teljes. Hir szerint Nazim fővezér, a 
hadügyminiszter elesett. Más verzió szerint 
elfogták. A bolgárok elfoglalták Dimotikát.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA
A református emlékünnen. 395 éve

annak, hogy Luther Márton 95 tételét a 
vittenbergi vártemplom aitaiára kiszögezte. 
Ennek az ünnepségnek évfordulóját ülte ma 
meg Debrecen protestáns közönsége. A ma­
gvar főiskolai kálvinista diákok 10 órakor 
kezdték meg ünneplésüket az Emlékkerti 
oszlopnál. Megkoszorúzták az emlékkövet, 
iitánnuk a Dóczi és a Svetits-intézet refor­
mátus növendékei helvezték el koszorúikat 
emlékkövön. Koszorúkat helyeztek még el a 
női Kereskedelmi Iskola ref. hallgatói, a deb­
receni főiskolai Hittanszaki Önkénző társu­
lata. a felső-kereskedelmi iskola ref. hallgatói 
a föreáliskola ref. növendékei és a kath. 
gymnasium ref. diákjai. Délután 5 ó árkor a 
főiskolai Hittanszaki Önkénző Társulat ren­
dezett impozáns ünnepélyt a reformáció em­
lőkére.

Clya-pju szögetek legújabb kivitelben 
Clyapju szövetek le ír nagyobb víilmtékbaü 
Byapju szövetek le^oloeóteban

Szigorú szabott 
árak mellett 

szerezhetjük be
WÉISZ ADOLF
pasztókereskBüsnél, Betaut, Hossuth-u 1.
(Első takarékpénztár palotájában./
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ISZINÉSZETBOLONDJAI
IPAROSSEGÉDEK
PÁLYAVÁLTOZTATÁSA

Hiába rajzolta meg Shakespeare „Szent- 
ivánéji álom" cimü poétikus vigjátékában a 
műkedvelői előadások karrikaturáját, „Ham­
let“-lében a legmodernebb szűrészpedagógiát 
hasztalan irta: nem akarnak tanulni az em­
berek. Éppen úgy folyik a mükedvelés műhe­
lyekben és színházakban, mint századokkal 
ezelőtt. Sőt, mintha csak az embereket pajkos 
szellemeik szállták volna meg, mindenki mű­
vésznek érzi agát, aki él. Ezért lett ma száz­
szorta nehezebb a boldogulás, fokozottabb a 
küzdés és egyre bizonytalanabb a megélhe­
tés a színészi pályán. Sok a hívatlanok szá­
ma, akik olcsó pénzért vállalkoznak oly fel­
adatokra, melyeket csak érdemes és meg­
becsülendő tehetségek képesek megoldani. — 
S mert a színház megszűnt Ízlést, irodalmat, 
zenét kultiválni, a közönség is elromlott, bi­
zony maholnap odáig sülyedünk, hogy csak 
műkedvelők lesznek a színpadon.

Mert a becsületes színészi munka verej- 
tékes küzdést, tanulmányt és változatlan szor­
galmat igényel s csak a felületes néző látja 
játéknak, mulatságnak és szórakozásnak a 
színészetet. Ahol pedig olybá veszik, már el 
is törték felette a pálcát. Mint azok a naiv 
mester legények, akik el akarják dobni a ke­
zükből a szerszámot, hogy „kedvüket" kielé­
gíthessék s a „színtársulathoz bejussanak", 
mely célból a következő levelet intézték Zi- 
lahy Gyulához, a debreceni színtársulat igaz­
gatójához:

*
Mélyen Tisztelt

Igazgató Ur

Wanszerencsénk 
Tudomásul Adni hogy
Mi Iparossegédek.
Wagyunk Nagy kedvünk
Wolna Szintár sulathoz be 
Jutni Segéd színésznek
Demivel hogy Felső 
Iskoláink Nincsen de 
Azért Hajlamunk.
Wolnahozzá.

T ehát
Mélyen Tisztelt 

Igazgató Ur 
Szíveskedjék 

Wálaszt Küldeni 
Hogy vaneszük sége 
Reánk vagynincs

Kiváló Tisztelettel.

Witéz Kálmány És 
Kusnyer Sándor

Címem
Kisvölgy utca hat sz.

Kelt Eger 1912
Október hó 21 én

*

Szegény, jó iparossegédek, ti! Ha tud­
nátok, hányán vannak a színtársulatnál, akik 
szívesen cserélnének veletek helyet és foglal­
kozást. Csak a gyalu, meg a ráspoly úgy ne 
állna a kezükben, mint a ti elmétekben a szín­
pad, meg a dráma, amelyet Shakespeare, az 
ő nagy látóképességével és művészetével 
örökre halhatatlanitott: Zuboly, Gyalu, Va­
karcs !... Conferencier.

J3z> őé&zej 
gy&rfm&nyoR 
legjobbja

A kivándorló
tragédiája

Megőrült a honvágytól
Ma amikor a megélhetés problémája az 

emberek szivéből kiveri az ideákat s n evöt- 
fő gondok olvan képzeleteket és gondolato­
kat termelnek agyában, melveket mindennek 
lehetne nevezni, csupán eszméinek nem. lön 
az Öperencián túlról egv ember, evv kivert 
senki, hazátlan koldus, és a szemünkbe váe- 
ia. hogy hazug az egész filozófiánk, társadal­
mi berendezkedésünk és botor az egész éle­
tünk. Mert vannak eszmék, m cl vek túltesz­
nek a termelés és fogyasztás törvényén, gon­
dolatok. melvek termőbbek. mint a repülés 
problémám és érzések, melvek esőben, fe­
szültségben acélosabbak, mint a szerelem 
gyűlölet forrása.

A hazaszeretet ez a mindent betöltő ér­
zés. melvet én és te olvasóm s mi valamenv- 
nvien. akik idehaza egymást húzzuk, tollúk 
és marcangol luk. meg érteni nem tudunk, de 
a melvbe bele lehet süppedni, fagyni s a mint 
az Kiss Dániel napszámos hazánkfiával tör­
tént: őrülni. ____

Ez a Kiss Dániel ugyanis két év előtt 
nyakába vette ezt a teiiel-mézzel folyó or­
szágot. amelyben neki csak gyötrelem és iga­
vonó munka iutott osztályrészül és elhatá­
rozta. hogy megpróbálkozik ui életet építe­
ni s az Öperencián túl foeia evümölcsöztetni 
izmait és végezni azt a baromi munkát, mely­
ben megroskad az erő és kimerül az egész 
szeretet. Úgy gondolta küzd szenved pár 
évet. vagy koplal, de összespórol annyit, a 
miből egv kis gunvhó. vagy zsellérbérlet ki­
telik. de a sorsát maga fogja kormányozni 
arra az időre, ami még 42 évére hátra vaa 
Hallotta, hogy Amerikában megbecsülik és 
megfizetik a munkát, nem sokat gondolko­
zott tehát, megváltotta útlevelét, kibontotta 
sorsa vitorláját s egv szép napon Fiúméban 
útra szállt Amerika felé.

Úgy látszik azonban ott sem dobállak 
valami nagyon a dollárokat s az értékek nagy 
ságával lépést tart a drágaság is. mert sze­
gény Kiss Dániel, aki két év előtt indult út­
nak a szabolcstnegvei Vajáról, nem tudott 
zöldágra vergődni. Talán a természete volt 
a hibás, melv az Alföld sarát és nyugalmát 
nem tudta feleltein s a világváros zaiát és lá­
zas levegőiét tildéiébe átvenni, elég az hoz­
zá. hogy boldogulni nem tudott. Hiába vi­
gasztalták barátai és osztálytársai, legyen 
bátor, küzdjön és tartson ki sorsa mellett, sáp 
padt lett és rosszkedvű Kiss Dániel és las­
sanként egv olyan érzés támadt a lelkében, 
amelv meggviilöltette vele a húst. a kenye­
ret. a gépet, civillizációt. munkát és a levegőt 
is. melv körülvette. Egv nap pedig pár száz 
dollárocskáiát kiszedte a bankból, haióiegvet 
váltott Fiúméig és otthagyta az ui világot

minden nagyszerűségével. gazdaságával, 
miliiárdiaival.

■— Hazamegyek! — borult tűzbe az ar­
ca. Es másnap reggel el is indult New-York- 
ból.

Ki tudná leírni azt a sok különváló ér­
zést. ami ezt a nvers lelkű embert igv egy­
szerre az Óceán végtelenjén utbafogta. Látta 
a falut, a maga meghittségében, a barátokat, 
akik örülnek, meg csufolkodnak a lőttén, a 
testvéreket, rokonokat, akik néma szemmel 
is sokatmondóan néznek rá. vaiion lesz-e 
most rnár ui ház. föld. ló. ökör? Behunvta a 
szemét és ébren álmodott. Nem is ébred talán 
soha: megőrült.

Ma már elborult agvgval érkezett Deb­
recenbe. A társaság egv meghízott embere: 
Philip Lawtus volt vele. aki szülőfalu iába: 
Vajára volt kisérendő. Az állomáson azonban 
az elborult agvu ember kiugrott a kocsiból, 
a rendőrhöz szaladt s rémülten panaszolta.

— Rendőr ur. segítsen, mert vissza akar 
nak vinni Amerikába.

A rendőrségre vitték, ahol szivgörcsö- 
ket kapott, összerogvott. ugv hogy Pető Pál 
gyakornok átszállitatta a debreceni közkór­
házba. Megölte a honvágy . . .

"hírek”
*

MINDENSZENTEK
napja lopva, észrevétlenül, szomorú sze­
rénységgel köszöntött be hozzánk. Vak, szá­
guldó sietségünkben észre sem vettük, hogy 
a szelíden permetező eső a halottak emléké­
ért omló könyhulliatás, hogy ismét itt van 
az évnek az a napja, melyen — csaknem 
mindenütt — megszűnik a száguldva előre­
rohanó emberiség örök munkája, helyet en­
gedve a halk ünenpi csöndnek. A fiist-okádó 
gyárkémények egy napra hideg komorsággal 
meredeznek a nedvdus, hideg őszi légbe és 
szinte belemarkol valami fájdalmas érzés a 
létért való küzdelemben elfásult sziveinkbe, 
hogy az idők elmúlására figyelmeztető, ko­
mor harangszó mellett nem halljuk a tevé­
kenységre buzdító gyárak tülkölését. Komor, 
ingerült hangulatunkban nem vesszük észre, 
hogy az évnek eme egy szomorú napja a nyu 
galmas, szenvedélyek nélküli túlvilág! élet 
szimbóluma.

A temető máskor népiden, elhagyatott 
utjain ma nyüzsgő emberáradat hullámzik s 
szemléli elmerengve a megholtak hideg nyu­
galmú birodalmát. A gazdagon s szegényeb­
ben megkoszorúzott sírokat ma lobogó gyer­
tyalángok világítják meg, melyek kétségbe­
esett harcot vívnak a hideg, őszi széllel s az 
est terjedő sötétjével. A fák haldokló, elsár­
gult levelei pedig panaszos sírással hullanak 
a lobogó lángokba . . .

A tevékeny, munkás emberiség által a 
halottak emlékére kiszakított eme nap oly 
jó a rég behegedt sebek, elsiratott, bubána- 
tok felelevenítésére! Oly megnyugtató a 
magányba vonulni ezen a napon, hogy ked­
ves lialottaink léikéinek társaságában el­
sírva bánatainkat vigasztalódjon meg zakla­
tott telkünk . . . Oly fájdalom enyhítő az a 
tudat, hogy ezt a napot szivünk kedves ha­
lottal emlékének szentelhetjük! . . .

És a tevékeny emberiség gyászolva 
hullámzik a máskor .lépteién temetőkben, 
gyújtja, égeti a gyertyákat, méesukvt, villany 
lámpa Kát a megholtak sírjain s a sírok mel­
lett. vagy a kápolnákban térdepelve küldi 
föl halk, forró imáit az egek urához, hogy vá-

qpfcl
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7;„oV I Próbált On mar K'so£f1 11 eScolt.féle Emui- iaksicsfelszólitja, adja vissza 5
' . És másnap uira megszólalnak a öá-j mMjl ««” scotl-tóle Em’uWólól a gyermek l(U|6„tei hamis kártyázásra va 

■ ilivó „„kei. [„unkára, tevákcnys^rerak
szólítva az emberiséget.

Amit ferblivel kezdtek s Jaksics ..leégésé -
vei végeztek: 560 koronát elnyervén tole. - vei vegezicix. y _ t ^OKner. melyben

560 koronáját, 
aló felhajtásért

Siói adni 9 1SH mert ÄÄ* W»*, >“» **•

BESÜSS
_ A klrálv Budapesten. BácsMI , 0», ^'"ly nagy sikere ily esetek- L io8to „ »etet. mvdiií

SiÁ Kffi SÄhÄ-:;S,mert 5*Mgg SrSiSÄÄ«;
dósra Budapestre utaz*. .................képződésnél neMl»hetelleu | tosat latUt eimé,,^ leHelentette

A Deák 
délután

fEÄi“ "c,i

dán a zsidó honvéd monoik részérg Q Q T-fOl© #; | mert vádlott állításait beigazo

emülsió
délután a zsiao nonveu 'r~~ ,
tentisztelet rendeztetett. melvnek kereteben 
Outtmann Mór t. tábori lelkész s/cn icsz
hen fejtegette az uioncoknak a kiralv es naza _— 
iránti hüségesikü jelentőségét. {ont^s;ieíj formájában, amely oly könnyen 
szentségét. Az ünnep elves istent sztélét emészJthetg és oly kellemes ízú, 
Fischer Henrik főkántor alkalmi írnak reci- ^ hogy a legkisebbek is előszeretet- 
tálasával végződött. tel szedik és jól elbírják.

_ utcai támadás Tisza István gróf ellen.
Budapestről táviratozzak: Tisza István gro 
házelnök a délutáni ülés után a Belvárosban 
hajtatott hazafelé. Egy ideig jo csomo detek- 
ti« kísérte, utóbb . Koss-th-.it™ ymumd

JaKSlCSOl az r_-.It „ dnlnff srpcpni kir törvényszék ele került a noiog
mert vádlott állításait beigazolni nem tudta, 
a Törvényszék' 10 korona pénzbírságban ma­
rasztalta cl.

ICl SAVVlllX ------ .1
Egy eredeti üveg fim 2 koronaJ0 »Ä®
kapható. Ha ezen lapra: hívatkoava^^ « akkor egy gyögy- 
Scott ísBowne G m. b. ^umíre

najiaiuu -------------- - - . , , — Baleset munkaközben. Haidusámson-
tiv kisérte, utóbb a Kossuth-utcanal elmarad- ^ & közkórházba szállították Balog Sán­
ták A Dob-utcában több suhanc megtámadta d()|. 24 éves mmszámost. aki eev morzsolo- 
Tiszát, abcugolták, majd kövekkel dobálták eé„ mellett dolgozott, maid ^csutkavagoval

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.
II 968 :TELEFON; 968 II

tHTNYADY-UTCZA 17^9^SZ.

1 itt at t a a tüntetőket. i A Neinzeti kávéházban Matvók Peter
- Dr. Karsai Sándor ügyvédiirodálat ■ masrvar ének és tánomüvésznővel hang-

Miklós-utca 1. szám alatt megnyitotta. _lversenvt tart naponta. Okvetlen hallgassa
— A barakok föliilvizsgálása. A katonai meg ha élvezni akar.

barakok elkészülvén a tanács alrendé e , __ önevUkos tanonc. Somos József 17
azok fölülvizsgálatát. kimondta hnjnr megJ ^ kömüves.tanonc ma este Honvéd-utca 
keresi a hadtestnarancsnoksagot a f'hih - % s7-mu lakásán ismeretlen okok miatt om
gálatra szakértőinek kiküldet'’ gyilkossáei szándékból marólúgot ivott. - 
nnes a város részéről folulvizsgalo szaKer . cnivos
tőül Latinovics Mihály nyugalmazott nm- __ Gyakorlott eéoirónöt. ki gyorsírást is 
szaki tanácsost ken föl. . 1 t,,d keres lehetőleg azonnali belénesre dr.- Klneyezések. Fővárost tudósítónk tud. zŐjguiLvéd. József kir. herceá-u. 12. 
jelenti: A Budapesti Tudósító értesülése szc- s __ yadász ka!aook és mellények Frank- 
rint a király kinevezte a vezérkari testület- ^ ^ uj meeveháza mellett, 
ben Bonz-Alvezán Ottó báró őrnagyot, a deh- j _ Rendőri hírek. Hegedülő d a s. 
receni 2-ik honvédhuszárezred alezredeseve. Wcisz Józs,ef Széchenvi-utca 5. szánt alatti 
Csécsi Nagy Imre őrnagyot ugyanide alezre- ,akos 8 éves kis « « Kj 
dessé, Bogyai Kornél századost pedig or- rétién tettes á s' Takács Albert
naggyá. A méneskari állományban kinevezte ^doU.^ _ ^ ^ a,atti lakosnak ma es-
a felség Holvéd Hugo századost az allami g óra között az udvaron szántás
méntelep debreceni osztályánál őrnaggyá, a végctt' kiakgatott 50 korona értékű feliernc- 
honvéd népfölkelési tiszti állományban Re- müiét ismeretlen tettes e’lonta - r v - 
vész Benő századost a debreceni 3-,k honvéd- „, mi[délután l or*»“
gyalogezredben őrnaggyá. , ^kettes íeticule! melyben I drb. 10 koronás

— Pokol-mulató, liven cim alatt nyílnak a| anv'és eav 41 korona értékű costiimrol 
meg ismét szombaton este a volt Hainal-mu- szátnla volt.
lató uionnan berendezett helyiségei. A mu- -----------
lató rövid, de elsőrendű műsorral cstenkin 
pontban 10 órai kezdettel tart előadást. Fife!

1 . » _____ r> *-nrvnro1inr PI<ífM*Pt1l(ltl

Felhivia a t. butorvásárló közönség h-

ITSiÄS3»'
;?r£VX—-
Debreczenbe Becsből beimportált olcsó 
silány bútorokkal. Az intézet bu ő siért 
, legmesszebbmenő garanciát vállal kü- 
lön felhívja a n. é. vásárló közönség f 
gyeimét tolnai gyártmányú házilag.cso­
mózott szm ma szőnyegeire, melyekké 
600 családot foglalkoztat s előállítási 

árban bocsátja forgalomba.

wm#

után keringőversenv s reggelig elsőrendű 
zenekar látszik. A szombati megnvito-rnu- 
sorban fellépnek: Jaulus. Pásztor Zoltán. 
Dóri Ella. Kovács Ibolv. Sisters Margóén ta. 
Dorv Dorvs. Méla Szeréna. Pa do Sándor. 
Farkas Imre stb. Belénö legyek K 1.50 és 1 
koronáért este 9 órától kezdve a pénztárnál 
válthatók (Petőfi-tér 7. Telefon 9—78). _

— összeesett az utcán. Ma délután , 
nagv néocsődület támadt a _ Hatvan-utcan. | 
Fgv lói öltözött közéoosztálvbeli ember esett 
össze, akin a sziveörcs tünetei mutatkoztak 
Csakhamar megérkeztek a mentők is. akik 
feldörzsölték az elalélt embert, aki Sch- Ja­
kab kereskedőnek mondta marat. Lakasara 
szállították.

— Fénves Annuska hangveresnve a 
Rovatban nov. 9-én és 10-én iegvek Antalfv-

— Halálozások. A debreceni állami unva 
könvvi hivatalnál f. hó 30-án délután porá­
tól f. hó 31-én délután 4 óraié n

-A.* öireite»»
is mindig azt mondta, hogy szeplök eiazésére.

Budapesti értéktőzsde.
Mf. y-i -Ute, 
iIm? hite' • .1 (re.i*rJíUe tiÉV-rt«.. 'I 
JőMU'gbtirti 
R-mftuiuiar.yi SsIgómrjáQi 
Kitettli varu!

7351
b08-
84 ÜB 

683 
419 
723.60
717
652

Köíiuti varul
XpáiiiyxRt 2 .

H&g4aleazámltoi&sl kamatláb:
Bécs 5 °/o, Berlin 4V, °/o London */»•

Budapesti gabonatőzsde.
8wm B. (Sfaatner éa Kftnie) debr. b«omin,o. tfiviraü j.lenié«

B'ix*. októberre .
U13. áprilisra 

Rozs 1913. ,, •
Zab 1913. „ • ,.
Tengeri 1913. av május 

augusztusra 
Tengeri szept.
Tengeri

11 87 
10 51 
10 36 
8-09

Kószára 5-tel olcsóbb.

^»infiinfKJszíss.

Fizetéskéotelenséeek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetéskéotelensege- 
get ielenti: Radvánv B és tarsa Budapest. 
Dchánv-utca 57. Kozma István Miskolc, bo- 
mogvi Sándor Budapest. Damiamch-utca át. 
Kaufmann Géza Debrecen.

EGY Kis FERBL1 A ..NEMZETIBBEN
Még tavaly történt, hogy Jaksics La­

jos betért a debreceni „Nemzeti kávéimba s 
ott olvan murit rendezett, hogy annak ma is íi!!e van a Petőfi-téren. Mintegy 500 korona- 
iába került ez a kimagasló esemény, amelyet 

■T- . . . Lv látszik, másnap is folytatni akart, ahol 
tan 4 óra- ; Am a kávéház tulajdonosa Rosnerkövetkező elhagyta An a kj az efélc köny-

lngatlanok forgalma.
Horváth Ferenc és neie Oláh Julianna 

veszik Majoros Jánostól Balmazuivarosi ha­
zát és legelőiét 1000 koronáért.

Szilágyi Gábor és neie Pál Juliánná ve­
szik Pál Imréiül Balmazuivarosi szantotoici- 
iét 1000 koronáért.

Csigc Laios és neie J óth Erzsébet ve­
szik Kovács Ferenc és neie Vásárhelyi Ma- ^/.iü ívűvel«.. . . ...... Anon Warn-eUiagyta. Ám a kávéház tulaidmiosa^r invatlaliát 4000 koro-

halá'íozást jelentették be: Szabó Róza rcf. 91 ^müséget^ziíesen látja, inkább össze-j"aeit ^ yeszi Tóth Qábor és neie 
"Ó,ial0STéli keztvfik és ga.,é,védők nagv hozta egy 16 t^asegd. By J>|'’™tö, 13 hold ^0 jtögvszogol
választékban Franknál az ni megyeháza ^ar°£ egy kis „csendes“ mulatságra. - Elem szántóföldiét 16200 koronáért, 

mellet.
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Eegény-csarnok.
A cloomberi titok.

Irta: CONAN DOYLE.
Fordította: Szebenyei József.

(Folytatás.)
— Indiai? — kiáltott a tábornok.
— Igen. A személyzetét megmentettük j 

és elmentek mind Qlasgowba.
— Mindnyájan? — kiáltott a tábornok és 

az arca fehér lett, mint a halál.
— Mind, kivéve három különös embert, 

akik buddhista papoknak mondják magukat.
— Papok?
— Igen.
Szinte borzalom volt nézni, milyen ha­

tással volt ez a tábornokra.
— Elhatározták, hogy néhány napig a 

parton maradnak.
Alig mondtam ki ezeket a szavakat, mi­

kor a tábornok a földre térdelve, az ég felé 
emelte a kezeit és megtört, imádkozó han­
gon mondta:

— Legyen meg a te akaratod . . .
A káplár arca — láttam a nyilason át is 

— valami furcsa sárga színre változott, mint 
a sárgaságban levő ember arca és a homlo- 
kárólegyretörülgette a gyöngyöző verejtéket.

— Ez az én szerencsém. — mondta. — 
Ennyi hosszú év múlva meleg födél alá jutot­
tam és most veszik ki a kenyeret a szájamból.

— Sohse törődj vele, fiam. — mondta a 
tábornok felemelkedve és kiegyenesedve, mint 
aki mindenre el van készülve.

— Ne törődjek?
-- Ne. Jöjjön, aminek jönni kell. mi úgy 

ioguuk vele szembeszállni, ahogy angol ka­
tonákhoz illik. Emlékszel arra a chililianwal- 
lahi esetre, amikor ott kellett hagynunk az 
ágyúinkat és visszavonulni a csapathoz és a 
sikh-csordák jöttek le ránk a hegyről, mint 
a görgeteg? Akkor se féltünk, most se felünk. 

— Bizjony nem féltünk akkor . . .
— Most úgy érzem magam, mint negy­

ven év óta soha. Engem az a bizonytalanság
kínozott csak. ,

— Az a pokoli csingili-lmgi, — mondta
a káplár.

— Az a pokoli csingi . . .
— No de nem baj! Az vigasztal, hogy

együtt megyünk.
— Isten vele mr. West, — szolt a tabor- 

nok. — Legyen jó férje a leányomnak és ad­
jon majd fedelet szegény feleségemnek. U 
már nem fogja magát sokáig háborgatni sze­
gény. Isten önnel. Áldja meg az ég

— Tábornok ur! Kérem! — kiáltottam, 
mikor el akart fordulni és egy darab desz­
kát téptem le a keritésből, hogy megkony- 
nyitsem az érintkezést. — Ez már nagyon so­
káig ment igy. Mik ezek a célzások, vonat­
kozások és fenyegettetések ? Mar itt az ideje, 
hogy tisztázzuk ezt a dolgot. Mitől fel on. 
Ki vele! Ezektől a hinduktól? Ha igen, en be- 
csukatom őket, mint veszedelmes csávái-
KOk — Nem, nem! Az nem segítene. Majd hal­
lani fog ön erről a becstelen ügyről elcg ha­
marosan.

— De az nem járja.
(Folyt, köv.)

Magi Lajos hirdetési irodájából
Owjhi.i»*’**1" - Ti-®« __ -

Kik akarnak 
parcellázni?Itt t , 
volna egy re- ^ 
mek vétel! Kinek 
van hozzá pénze ? 
il Csapóért mellett síin ÍZ 
ezer négyszögöl terület! fl 

Eerébs-telep melleit!
Tekintettel a nyomorult pénzviszo­
nyokra, most meg lehet kapni négy­
szögölenként 2 korona 40 fillérjével. 
Tulajdonosa Czérbes Ferenczur és 
neje, laknak az Ujföldön (Vámos- 
pércsi ut) 61. számú tanyájukon

(( gyógyszertár és
vegyészeti labo- 

^■ÍUUUU Ml iSMjviw r a tórium OO
DEBRECZEN PIAC-Ü. 30. KORZÓ.
Hsak ür. Szelén»! L.l :m tejcrémje a legjobb 

arc- és hüinomitó. oo Vegye meg!
Droguista árucikkek droguista árban, leg­
nagyobb raktár francia, angol, amerikai 
illatszerekben és kosmetikai cikkekben.

Telefon 5—95.
Dr. Szelényi Árpád, gyógyszerész.

CSAPÓ-UTCZA 18. SZÁM ALATT
nagy üzlethelyiség november 1-re kiadó. 
Felvilágosítást ad dr. Elek Dezső ügyvéd.

Nagy Lalos hirdetési Irodáiéból 
Csapó-utca 13.

Hitelen olcsóért!
Minden eltagad­
ható áron eladó 1

A Nagyállomás- 
__ _ sál szembea levő

Boldogfalvai-kertben, Egyletkert-utca 12-ik 
szám alatt levő óriási nagy telkü ház. Ke­
vés készpénzzel megvehető. Gyönyörű he 
lyen fekszik. Kitűnő útja van. Tulajdonosa 

Kallós Antal mozdonyfütö ur és neje.

I Iliim! Bélire
40 láda árut olcsón vettem s most olcsón adom.
1 mir sZin blouzkelme 26 fillér. 1 mtr igen szép és jó kreton 28 fillér. 1 mtr jó 
minőségű barchet 29 fillér. 1 vég 23 mtr 8811. sz alatt védett liliom madopolán chif­
fon 1050 K 1 mtr valenzien cöpke ismét 2 fillér. 1 mtr 120 cm. széles blouz- és 
pongyolakeime (kasán) most 1 20 K. 1 mtr 140 cm. széles kosztümkelme kiváló jó 
minőség 102 K. 1 mtr 120 cm széles alj és kosztümposztók, uj modern kivitel 72 
fillér sima bársony minden szin V20 K. 1 mtr jó ing- és blouz-zephír 32 fülér. 
Schaal kendők, kötények, trico-áruk, díszek, szallagok selymek, h^ns|ny^’kté'!aHevn" 
dök, szőnyegek, ágygarniturák, fehérnemüek, mindezek, mind olcsón lesznek eladva.

A vétel nem kötelező, - tessék megtekinteni.

Ifi. Molnár Lukács
Kossuth- ós BaUhyány-ntca saroh, a színházzal szemben.

RUHA- és KEIiMEFESTjiSj^J

közhírré tesszük
N ol?an Kallért- ugy^ szépségben, mint tartóságban messze túlszárnyal.

“ I „ninrfiTV ELSŐ DEBRECZENI GOZMOSÓ = 
■5,1 HBÄBECZY VEGYTISZTÍTÓ ÉS RUHAFESTO R. T.

„ , Fióküzletek : Csanó-n. 30. Telefon Felvételi telep:

! F RTOTLEMtÉiT ÁOYTOI1.T1SZTITAS ! I

Telelonszám 632 Alaplttatctt 1893-ban. Telelonszám 632

Halmágyi Sámuel
fő- és tiúkQzletébe, Dthreczen, Placz-utcza
w megérkeztek -mm

órlá.l válaszlétben Sealplttsch lelöllők, bársonjkabitob, ull ée városi 
bundák, raglanoh, intézeti leánypaletók.

jXillön nagy szőrinekiállitás!! |
IÄÄÄ £

Coatümök, leányruhák, blousok és pon- jl
gyulákban legszebb httlőnlegességek. ,,

Előzékeny kiszolgálás.

ties s?íI



APRÓ HIRDETÉSEK.
:e 10 szóig 50 fillér, azontúl 

minden szó 5 fillér, a le 
kissebb hirdetés 50 fillér.

Vastag betűből szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők,
Vidéki tudakozódásnál tezzék 

válaszbélyeget csatolni

• : ’ . ■ . . ■ ' •• V. o f v ’

■ ' • -

____
_____ ____ _____________ un. .nil.i.ii—im
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Nagy ijAzkályha jutányos árban eladó Schön 
Sándornál Piac-u. 14.

M van Rontsak Korn.l kirakataiban ?
— Szükséges, hasznos, tartós és divatos 
őszi újdonságok, melyek érdemesek ameg- 
tekintésre.

Env modern kényelmes utcai I kás elköl­
tözés miatt 1200 koronáért kiadó novem­
ber 1-re Cim a kiadóban

Egy elegánsan bútorozott utcai szoba kiadó, 
Darabos-u. 9. _______

Pékség jóforgalmu helyen lakás és istálló­
val, vagy anélkül, ugyanott üzlethelyiség 
kiadó. Értekezhetni Schön Sándor keztyüs 
üzletében.

Ikyt Wes
Házvezetőnőnek magános úri emberhez 

vagy anyátlan gyermekekhez anya-helyet­
tesnek ajánlkozik helyben vagy vidékre 
intelligens fiatal özvegynö. Cim P.-né Mé- 
liusz-tér 10. szám.

Jagáazt keres egész napra Dr. Szűcs Andor 
ügyvéd. József kir. 14.

Azonnal 1 belépésre állást keres perfekt ma­
gyar, német mérlegképes könyvelő. Cím a 
kiadóhivatalban. _____ _____________

Megbízható kölCSŐnkőlVt titőt keres e si - 
rangu cég (önkőlcsönzö) azonnal. Ajánlatok
B. F. 24. Po:tarnt Scköneberg Be tin
cimzendök,

PALMA

avalódi

itaucsuit-ciPosaROR1
DOBOZA. 

MINŐSÉGE:! 
ARANY

Házvezetőnőnek vagy gazdasszonynak 
ajánlkozik jegyző özvegye. Cim a kiadó- 
hivatalban. 

Széchenyi-u. 24.

lakásom 
és irodám

SZ.

31-től

M

Vincellér! állást keres 31 éves családos 
ember 1913 január 1 re, ki már ilyen mi­
nőségben 12 év óta működött. Cim a ki-1 
adóban.

VALÓDI prágai sonka, hideg lelvágot- 
tak, ementáli és csemege sa|tok na­
ponta friss vágásban kaphatók Deutsch 
Latos lŐAzletóben Piac-utca 38, és a
llOkúzletben Pisc ntoa 12.________

férfi

T6bb évi gyakorlattal bíró mérlegképes 
könyvelő, ki németben is perfekt — mel­
lékfoglalkozást keres. Címe megtudható a | 
kiadóhivatalban.

30 éve fennálló üzletemben legújabb 
kalsook. kötött női, gyermek-kabätob,
és sapkák, keztyttk, lábszárvacöb. alsó 
trlCOtt és gaUérvédők alkalmi árban 
Schwarz M. L.-nél Piac-u. 52.

lpkAos Armin.
Milliók

használják

Öltő m.

Leglobban kifizeti magát maradékot venni, 
szövet, parchet vagy kartonból, ami Szépe 
utódánál Kossu'h-u. 6. nagy mennyiség­
ben kapható^

Ha nincs pénze és szüksége van vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függönv. futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók. férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saiát érdeke, hogv egy pro- 
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

minden nemben
3 utcai, 3 udvari szo­
bából álló,konyha, pad­
lás, élés- és fáskama­
rával, valamint pincével

re .edtség, Uatarrhus, elnyálkásodás.jgőrcs 
és szamárhurut ellen

ellátott oo 6050.

kiadó
Megtekintés előtt értekezhetni a tulajdonosnál

Lukács Ármin, József hir.JercefljUflJL

3 fenyővel
közg ig bizonyítvány orvostól 
és magár.oslói biztosítják a Hkert.

Rendkívül |ó lztt és .kellemes BONBON.
Csomagja 20 és 40 fii. Doboz 60 fii. Kapható : 
Mihalovi s J„ Gró z Nagy Ferenc, Dr. Szelényi 
Árpád, Kubek Sándor, Steiner Manó, Murakozy 
László, Harsányi Lajos gyógyszerészeknél, Juzsa 
és J na és Központi drogériákban Ujfehértón 
Trón Gyulánál, Ér-Miháljfahán Mátrai Ákosnál. 

Derecskén Benkő Sándornál.

Csfik decr. 31 lg vásárolhatunk gyári ára­
kon Szépe utódánál, Kossuth u. 6 sz., 
mert újévben ezen üzlet feloszlik.
■ szándékszik pén*f takarítani, úgy d-, 
vassa el e hirdetést. Gyermek czipök 20/25 
tartós, téli bélés 2 kor. 40. Gyermek czi­
pök 26/28 tartós, téli bélés 3 kor. Fiú és 
leány czipök 29/34 tartós, téli bélés 4 kor. 
Fiú csizma 4 kor. 40,-töl feljebb. Fiú ruha 
4 kor. 40-töl feljebb. A legtartósabb lórii 
női czipök nagy választékban. Kalapok, 
sapkák és férfi divat cikkek nagyon ol­
csón Klein IZSÓ nál, Csapó-u. 18

Drága Világban ne" költsük pénzünket hit­
vány dolgokra, hanem szép szövetért, 
szörmeáruért, jó meleg kötött dolgokért 
gyerünk Kontsek divatáruházába.________

önt la érdekli 1 Női és férfi kabátok óriási 
raktár végett heti vagy havi részlet-

Nézze meg

feltűnést keltő kirakatait.

fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olceó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Meg van mentve nagyobb kiadástól, ha 
szükségletét Szépe utódánál Kossuth-u. 6. 
szerzi be, hol most minden leszállított ára­
kon kapható. ____ ___ ________

Mmni Kistemplombazár.

UTÓK!
Telephon 377. és 484. «•

Modern asztalos és kárpitos bú­
torok, lakberendezések, meny­
asszonyi kelengyék óriási vá­
ci lasztikban. °

Varga József
44. számPiac-utca

•tont

Dózsa krumpli házhoz szállítva, már 25 
kg.-tól elkezdve, 6 koronáért kapható 
Kandia-utca 15. sz., az üzletben Kissnél.

USÖ BlZTOSITO-INTEZET KATONAI SZOLGALAT ESETÉBE
Ö os. és kir. Fensége József löherceg védnöksége alatt debreczeni vezérképviselfiségének irodája:
Piac-u. 77. sz. (Hutftész-ház.) Telefon 11—47.
Biztosított tőkék: 80,000.000 K. : Biztosítéki alapok: 30,000.000 B.

, gyermekek 
járadék biz­

tosítások a legolcsóbb dijtétclck mellett, a uesorozou uu gyeimuh.civ jelentékeny besorozasi 
jutalomban, az összes biztosítottak a tiszta nyereség 60°/,-ában részesednek Háborúban megsebesült 
és rokkant tagok az intézet „Rokkant“ alapjából időleges vagy állandó támogatásban íészcsulhetnck.

a 13. SZ., »Z UZlvlUCli Ibioanv*. I — . - - --------

Nyomatott Holtmann is Kronovltz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a fflpostával szemben.
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